

公開組 優異獎

得獎者：陳芃昕

閱讀書籍：辛亥革命史論

作者：張玉法

出版社：三民書局

1911年。

對全球，對亞洲，對中國；對戰爭，對和平，對革命，都是一個令人難以忘卻的年份。在這一年，原子核被發現，對科學的研究和發展作出了重大的貢獻。這一年，三八婦女節第一次舉行，女性的地位逐漸提高，使世界走向平等。這一年，摩洛哥危機爆發，成為了第一次世界大戰的導火線。

這一年，亦即清朝宣統三年，農曆辛亥年，發生了中國歷史上第一次民主革命---辛亥革命。這一場規模龐大，劃時代的運動，不但推翻了備受批評的滿清皇朝，更成功結束了中國二千多年來的封建皇權制度，建立了亞洲第一個民主共和國，為中國這一百年來的發展鋪下了一條不斷進步的里程碑，也是新世代中國的出生。

說到辛亥革命，相信大家第一個想到的人即是"國父"孫中山先生。他是中華民國第一位臨時大總統，他竭盡心力地奔走於各地的華人之間推廣革命事業，他更願意為了全國人民的安定和平毅然放棄自己的權位。一個領導者作出如此"犧牲小我，完成大我"的行動，在古今中外的君主以及領導人中亦是十分難得的。雖然，繼位的袁世凱打算實施獨裁統治，使國家有重蹈歷史之覆轍的危機，但孫中山先生為了廣大人民的福利及夢想，以及他本人對共和的追求，這一份精神是不易為後世所質疑及推翻的。

孫中山先生自 19 世紀末年即投身於各種革命運動，並大力招募同樣對腐敗清廷失望而又有一腔熱血的同伴。他亦得到了部分對滿清改革感到絕望的朝臣及新軍支持，令革命力量不斷壯大，一呼百應。以孫中山先生為首的革命運動亦跟二千多年來各種大大小小的推翻前朝建立新朝的運動有本質上的不同。不但傳統帝制不再死灰復燃，孫中山先生提出了"三民主義"等"以民為本"的新穎思想，跟中國古代政治"以君為本"的做法迥然不同。再者，辛亥革命是一次主要由知識分子及上層社會人士構成的運動，他們跟歷代民變推翻政權有所不同，有著明確一致的目標，考慮民生，把革命對平民百姓的負面影響減到最低，更推出"耕田有其田"等利民的措施，可見跟各朝反朝廷運動造成的殺戮搶掠，草菅人命是不同的。在這種環境下，辛亥革命得到廣大支持，即使是當時對中國利益虎視眈眈的列強亦少加干預，終使新的中國誕生，並在這一世紀以來迅速發展成世界大國之一。

當然，一次全國性革命的成功，實有賴各界革命分子的努力及國內外人民的全力支持。辛亥革命前 10 多年間的各種運動，都是為了這一重大事刻所作的，缺一不可。其中，壯烈犧牲的烈士不可勝數。如陸皓東，秋瑾等，較廣為人知的則有黃花岡 72 烈士。他們有的名傳後世，有的籍籍無名，但所有為革命貢獻過一份心血，甚至是一條生命的人，都應受到尊重及讚賞，他們都為現代的中國，建設了一條以血肉鋪成的道路，為後代中國帶來不可磨滅的影響，經過百年的時光洗禮仍為人所學習，所敬佩。中國前總理周恩來先生就曾經說過：「辛亥革命，推翻了清朝統治，結束了我國二千多年的君主專制制度，使人們在精神上獲得了空前的大解放，為以後革命的發展開闢了道路。這是一個偉大的勝利」

無可否認，辛亥革命並未能完全解決晚清遺留下來的社會問題，以及導致新問題的出現，例如未能打擊自 20 世紀初開始膨脹的地方勢力，對基層人民

生活水平亦未能有根本上的提升，袁世凱的得勢亦引致 20~30 年代軍閥割據的出現。這些問題在一定程度上阻礙了 20 世紀前半期中國的發展。但是，共和的體制已被確定下來，亦是這百年來中國一直致力追求的目標。現代化的步伐亦有所加快，使中國能與西方國家較勁。辛亥革命的影響甚至擴展至東南亞，如馬來半島和新加坡等地。孫中山先生等人大力號召當地華人協助革命，使他們團結一心，結束了當地的黨派鬥爭。於革命後，國民黨繼續在當地活動，對東南亞地區日後的政治活動皆有深遠的影響。革命分子亦在當地傳播華語，使各地華人之間有了共同的語言，方便了以後中國的當地的交流。

辛亥革命是創造現代中國的一場重要事件。不論是久歷風雨的長者，還是未經世事的少年，都應對這件我國的大事有所認識。亦應對其中的得與失，成與敗，加以分析，將革命分子熱愛國家的精神，一代一代的傳承下去，發揚光大，一同齊心建設更美好的中國。

(1632 字)